

## Relatório de Atividades

XIII Legislatura

4.ª Sessão Legislativa

Este Relatório de Atividades foi aprovado na reunião da Comissão de 18 de julho de 2019 e atualizado em 23 de outubro de 2019.



## Índice

1.	Introdução	3
	Organização Interna	
	Reuniões	
4.	Iniciativas legislativas nacionais	8
5.	Escrutínio de Iniciativas Europeias	. 10
6.	Petições	. 11
7.	Outros pareceres/relatórios	. 11
8.	Debates em Sessão Plenária	. 11
	Audições	
10.	Audiências	. 12
11.	Eventos	. 14
12.	Cooperação Interparlamentar	. 15
13.	Deslocações	. 18
14.	Requerimentos dos Grupos Parlamentares	. 18
15.	Anexos	. 21



# RÉLATÓRIO DE ATIVIDADES XIII LEGISLATURA

#### 4.ª Sessão Legislativa

#### 1. Introdução

O presente Relatório de Atividades diz respeito à atividade desenvolvida pela Comissão de Assuntos Europeus (CAE) na 4.ª Sessão Legislativa da XIII Legislatura.

A atividade da Comissão durante a 4.ª Sessão Legislativa ficou marcada pelo acompanhamento da negociação a saída do Reino Unido da União Europeia, destacando-se a visita de uma delegação da Comissão à Irlanda, bem como a audição na Assembleia da República, em sede de Comissão de Assuntos Europeus, do negociador-chefe da União Europeia para o *Brexit*, Michel Barnier.

A 4.ª Sessão Legislativa ficou marcada pela continuação do acompanhamento da Cooperação Estruturada Permanente, de acordo com as alterações introduzidas à Lei de Acompanhamento, Apreciação de Pronúncia por parte da Assembleia da Republica no âmbito do processo de construção da União europeia nesta matéria, bem como com a continuação da discussão do novo Quadro Financeiro Plurianual 2021-2027, mantendo a Comissão de Assuntos Europeus o acompanhamento conjunto com a Comissão Eventual de Acompanhamento do Processo de Definição da "Estratégia Portugal 2030".

Destaca-se ainda a continuação da consolidação da nova metodologia de escrutínio e funcionamento do Grupo de Trabalho – Escrutínio de Iniciativas Europeias, refletindose na sinalização de iniciativas apenas legislativas para escrutínio e no trabalho contínuo das Comissões competentes em razão da matéria na produção de relatórios relativos às iniciativas europeias.

O acompanhamento dos Assuntos Europeus por parte desta Comissão englobou também uma componente de colaboração com outras entidades, nomeadamente com o Governo, tendo sido diversas as audições, regimentais e a requerimento, realizadas



com os membros do Governo responsáveis por diversas áreas dos Assuntos Europeus, no sentido de aprofundar o acompanhamento das matérias mais prementes, com particular destaque para as reuniões com o Ministro dos Negócios Estrangeiros e com a Secretária de Estado dos Assuntos Europeus.

Outros temas mereceram também a atenção da Comissão, tendo contado com a presença de diversos Comissários Europeus ao longo da sessão legislativa, bem como de Deputados portugueses ao Parlamento Europeu, para discussão de matérias da sua área de atuação, particularmente matérias do foro económico, mas também social.

A realização de reuniões conjuntas neste âmbito foi uma constante, também em colaboração ou a convite de outras Comissões Parlamentares.

No cumprimento do disposto no artigo 7.º-A da Lei n.º 43/2006, de 25 de agosto, alterada pela Lei n.º 21/2012 e pela Lei n.º 18/2018, realizou-se audição para apresentação do relatório anual do Tribunal de Contas Europeu, referente ao ano 2017, por parte do Juiz João Figueiredo, tendo ainda sido realizadas pela primeira vez as audições de personalidades indicadas para o cargo de Procurador Europeu.

No âmbito das Presidências do Conselho da União Europeia, a Comissão de Assuntos Europeus convidou a Senhora Embaixadora da Roménia, Ioana Bivolaru, e a Senhora Embaixadora da Finlândia, Tarja Laitiainen, a apresentarem as prioridades das respetivas presidências em reuniões da Comissão, tendo as mesmas decorrido nos meses de janeiro e julho de 2019.

No que concerne à cooperação interparlamentar, a CAE participou nas reuniões da LX e LXI COSAC, em Viena e em Bucareste. A Presidente da Comissão participou na reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus que antecedeu a reunião plenária da COSAC em Bucareste, prevendo-se que o mesmo ocorra em Helsínquia.

Delegações compostas por elementos desta Comissão participaram ainda na Conferência Interparlamentar de Acompanhamento da Política Externa e Segurança Comum e Política Comum de Segurança e Defesa (PESC-PCSD) realizada em Viena em Bucareste, bem como na Conferência sobre a Governação Económica da União Europeia em Viena e Semana Parlamentar Europeia em Bruxelas, e nas reuniões do Grupo de Controlo Parlamentar Conjunto da Europol que decorreram em Bruxelas e em



Bucareste, sem prejuízo da participação em outras reuniões interparlamentares promovidas pelas Comissões do Parlamento Europeu.

Toda a atividade da Comissão de Assuntos Europeus é publicitada na respetiva <u>página</u> internet.

#### 2. Organização Interna

A Comissão de Assuntos Europeus é presidida pela Senhora Deputada Regina Bastos (PSD), tendo como Vice-Presidentes a Senhora Deputada Margarida Marques (PS) e a Senhora Deputada Paula Santos (PCP). A Senhora Deputada Margarida Marques (PS) foi substituída na Vice-Presidência pela Senhora Deputada Lara Martinho (PS) em julho de 2019. A Comissão é composta por 23 Deputados efetivos e por 23 Deputados suplentes, em representação de cinco partidos políticos com assento Parlamentar com a seguinte distribuição: nove Deputados do PSD; nove Deputados do PS; dois Deputados do BE; dois Deputados do CDS-PP; um Deputado do PCP.

A Comissão mantém em funcionamento o Grupo de Trabalho para o Escrutínio das Iniciativas Europeias, com vista à aplicação da nova metodologia de escrutínio das iniciativas europeias na Assembleia da República vigente, aprovada em 1 de março de 2016. Este grupo de trabalho reuniu na 4.ª Sessão Legislativa com a seguinte composição: Deputada Margarida Marques (PS), coordenadora; Deputada Ana Oliveira (PSD); Deputada Isabel Pires (BE); Deputado Filipe Anacoreta Correia (CDS-PP) e Deputada Paula Santos (PCP). A Senhora Deputada Coordenadora do Grupo de Trabalho foi substituída pelo Senhor Deputado Vitalino Canas (PS) em julho de 2019.

Na presente sessão legislativa terminaram a sua atividade na Comissão o Deputado Carlos Costa Neves (PSD) e o Deputado João Moura (PSD), como membros efetivos.

Iniciaram atividade na Comissão o Deputado Carlos Alberto Gonçalves (PSD) como membro efetivo, e o Deputado Rui Silva (PSD), como membro suplente.

Na composição do elenco da Comissão, registou-se ainda o reinício de funções do Deputado Duarte Marques (PSD), a substituição temporária do Deputado Luis Testa



(PS) pelo Deputado Pedro Murcela (PS) como membro suplente, e a alteração de membro suplente para membro efetivo da Deputada Lara Martinho (PS).

#### 3. Reuniões

Durante o período em análise a CAE efetuou um total de 68 reuniões, das quais 58 foram reuniões com carácter ordinário, 1 extraordinária e 9 da Mesa e Coordenadores. As reuniões ocorreram nas seguintes datas:

Mês	Dia	Total
Setembro de 2018	18, 20, 25, 26	4
Outubro de 2018	04, 09, 10, 11, 12, 16, 18, 23*, 31	10
Novembro de 2018	05, 26	2
Dezembro de 2018	04, 06, 12, 18	4
Janeiro de 2019	08*, 15, 16, 17, 22, 30	7
Fevereiro de 2019	06, 12, 20, 26, 27	5
Março de 2019	07, 08, 13, 14, 19, 20*, 21*, 22, 26*, 28	13
Abril de 2019	03, 12, 15, 23, 30	5
Maio de 2019	02, 07, 14*, 28, 30	6
Junho de 2019	05, 06, 11, 18, 26*	6
Julho de 2019	02, 03, 04, 09, 18	<mark>5</mark>
Outubro de 2019	<mark>16</mark>	1
TOTAL		68



(\*)Neste dia foram realizadas duas reuniões. A contagem está atualizada ao dia 17 de outubro de 2019.

As atas das reuniões mencionadas no quadro anterior encontram-se disponíveis na página da internet da Comissão.

#### Grupo de Trabalho - Escrutínio de Iniciativas Europeias

Durante o período em análise, o Grupo de Trabalho efetuou um total de 21 reuniões que ocorreram nas seguintes datas:

Mês	Dia	Total
Setembro de 2017	18, 25	2
Outubro de 2017	09, 16, 23, 31	4
Novembro de 2017	-	1
Dezembro de 2017	04, 18	2
Janeiro de 2018	08, 15, 22, 30	4
Fevereiro de 2018	06, 27	2
Março de 2018	08, 13, 19	3
Abril de 2018	03	1
Maio de 2018	14, 28	2
Junho de 2018	05	1
Julho de 2018	-	-
TOTAL		21

<sup>(\*)</sup>Neste dia foram realizadas duas reuniões. A contagem está atualizada ao dia 12 de julho de 2019.



Ao longo da 4.ª Sessão Legislativa regista-se o seguinte cômputo geral de presenças e faltas de Deputados (efetivos) às reuniões da Comissão de Assuntos Europeus, conforme quadro *infra*:

Grupo Parlament ar	Total de Presença s	Faltas Justificad as	Faltas Injustificad as	Trabalho Parlament ar	Total de Ausência s	Total de reuniõe s
PSD	422	<mark>44</mark>	<mark>21</mark>	62	127	
PS	284	90	<mark>23</mark>	129	245	
BE	49	36	9	28	74	<mark>68</mark>
CDS-PP	75	22	<mark>4</mark>	22	49	00
PCP	47	7	3	10	20	
Totais	877	198	53	251	515	

NB: Registo relativo às reuniões da Comissão de Assuntos Europeus. A contagem está atualizada ao dia 17 de outubro de 2019.

#### 4. Iniciativas legislativas nacionais

A Proposta de Lei n.º 187/XIII/4 - Aprova medidas de contingência a aplicar na eventualidade de uma saída do Reino Unido da União Europeia sem acordo baixou à Comissão de Assuntos Europeus na distribuição inicial da generalidade, tendo sido elaborado parecer sobre a mesma e apreciado em reunião de Comissão.

Na 4.ª Sessão Legislativa, a Comissão de Assuntos Europeus apresentou os seguintes projetos de resolução:

- Projeto de Resolução n.º 2108/XIII/4 Adoção pela Assembleia da República das iniciativas europeias consideradas prioritárias para efeito de escrutínio, no âmbito do Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2019;
- Projeto de Resolução n.º 2261/XIII/4 Apreciação do Relatório sobre "Portugal na União Europeia 2018".



Foram igualmente apreciados pela Comissão os seguintes projetos de resolução:

- Projeto de Resolução n.º 1881/XIII/4 Recomenda o reforço da ajuda humanitária europeia aos cidadãos refugiados da Venezuela no sentido de ser encontrada uma solução abrangente e responsável de apoio à sua integração nos países de origem na União Europeia (PSD);
- Projeto de Resolução n.º 2045/XIII/4 Recomenda ao Governo que promova a proteção recíproca dos direitos dos cidadãos portugueses no reino unido e dos cidadãos britânicos em Portugal no quadro da relação bilateral futura (PS);
- Projeto de Resolução nº 2046/XIII/4 Em defesa da plena soberania nacional em matérias de política fiscal (PCP).

Tendo presente as novas regras estabelecidas pela Conferência de Líderes relativamente à apreciação e discussão em sede de especialidade, em comissão, dos projetos de resolução de proponentes diferentes mas com objeto semelhante, foram discutidos na Comissão de Assuntos Europeus os seguintes:

- Projeto de Resolução 1269/XIII/3 Recomenda ao Governo que atempadamente proceda à definição das orientações políticas relativas à negociação do Quadro Financeiro Plurianual 2021-2027 (CDS-PP);
- Projeto de Resolução 1648/XIII/3 Recomenda ao Governo que defenda os interesses nacionais no âmbito do Quadro Financeiro Plurianual 2021-2027 (PSD).
- Projeto de Resolução 1887/XIII/4 Recomenda ao Governo a implementação de um Plano de Ação de Contingência no sentido de serem adotadas medidas urgentes para atenuar os impactos globais da saída do Reino Unido da União Europeia (PSD);



- Projeto de Resolução 1928/XIII/4 Recomenda ao Governo a adoção de plano de ação de contingência para minimizar os efeitos e consequências de uma saída desordenada do Reino Unido da União Europeia (CDS-PP).
- Projeto de Resolução 1995/XIII/4 Recomenda ao Governo a rejeição da alteração do processo de decisão da União Europeia no domínio da política fiscal por unanimidade para maioria qualificada (CDS-PP);
- Projeto de Resolução 2005/XIII/4 Recomenda ao Governo que garanta a reserva da soberania nacional em matéria de política fiscal no âmbito do processo de Construção da União Europeia (PSD).

#### 5. Escrutínio de Iniciativas Europeias

Destaca-se nesta sede o trabalho desenvolvido pelo Grupo de Trabalho – Escrutínio de Iniciativas Europeias, nomeadamente no que respeita à continuação da aplicação da nova metodologia de escrutínio, aprovada em março de 2016, procedendo à sinalização de iniciativas.

A análise de evolução da aplicação da nova metodologia foi também efetuada ao nível do Grupo de Trabalho, com apresentação do balanço das estatísticas pela Deputada Coordenadora em reunião ordinária da Comissão. Os aspetos focados na análise dividiam-se em duas vertentes: a vertente quantitativa, a partir da qual se apresentavam o número de iniciativas sinalizadas e efetivamente escrutinadas, bem como o número de relatórios elaborados pelas Comissões Parlamentares em razão da matéria e pareceres emitidos pela CAE, e a vertente qualitativa relativa à análise das respostas recebidas por parte da Comissão Europeia sobre os pareceres emitidos e enviados às instituições europeias.

As reuniões do Grupo de Trabalho permitiram ainda aperfeiçoar aspetos práticos da metodologia de escrutínio, no sentido de assegurar uma melhor cooperação com as diversas Comissões Parlamentares e simplificar o procedimento.



#### 6. Petições

A Comissão de Assuntos Europeus não recebeu Petições durante a 4.ª Sessão Legislativa.

#### 7. Outros pareceres/relatórios

A Comissão de Assuntos Europeus emitiu parecer sobre a Proposta de Lei n.º 155/XIII/4

- Aprova as Grandes Opções do Plano para 2019 e sobre a Proposta de Lei n.º 156/XIII/4
- Aprova o Orçamento do Estado para 2019.

O Programa de Trabalho da Comissão Europeia (PTCE) para 2019 foi enviado a todas as Comissões Parlamentares permanentes e às Assembleias Legislativas das Regiões Autónomas (ALRAs) dos Açores e da Madeira. Com base nos Relatórios recebidos de todas as Comissões Permanentes e nos Pareceres das ALRAs, o Parecer da CAE, apresentado e aprovado em 19 de março de 2019 na Reunião CAE n.º 223, deu origem ao Projeto de Resolução 2261XIII/4 – "Adoção pela Assembleia da República das iniciativas europeias consideradas prioritárias para efeito de escrutínio, no âmbito do Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2019", aprovado em 19 de julho de 2019 em Reunião Plenária.

A Comissão solicitou também às Comissões Parlamentares Permanentes a elaboração de relatórios relativamente ao Relatório sobre o Acompanhamento da Participação de Portugal no Processo de Construção da União Europeia, apresentado pelo Governo à Assembleia da República. Com base nos Relatórios recebidos de todas as Comissões Permanentes, o Parecer da CAE, apreciado e aprovado em 26 de junho de 2019 na Reunião CAE n.º 243, deu origem ao Projeto de Resolução 2261/XIII/3 – "Apreciação do Relatório sobre "Portugal na União Europeia 2018", aprovado em 19 de julho de 2019 em Reunião Plenária.



#### 8. Debates em Sessão Plenária

Para além dos debates com a participação do Primeiro-Ministro preparatórios do Conselho Europeu, no quadro de um reforço do acompanhamento dos assuntos europeus pela Assembleia da República, nos termos previstos no n.º 1 do artigo 4.º da Lei n.º 43/2006, de 25 de agosto, alterada pela Lei n.º 21/2012, de 17 de maio, e pela Lei n.º18/2018, de 2 de maio, foram realizados os seguintes debates em Sessão Plenária:

- > As prioridades da Presidência da Roménia do Conselho da União Europeia;
- Os diversos instrumentos da governação económica da União Europeia, que integram o Semestre Europeu;
- A participação de Portugal na Cooperação Estruturada Permanente.

Foi ainda solicitado o agendamento dos debates relativos à apresentação das prioridades da Presidência da Finlândia do Conselho da União Europeia, bem como do relatório do Governo sobre a participação de Portugal no processo de construção da União Europeia, relativo ao ano de 2018, não tendo os mesmos sido agendados por decisão da Conferência de Líderes. Do mesmo modo, foi solicitado o agendamento da discussão do Projeto de Resolução relativo ao Programa de Trabalho da Comissão Europeia, com tempos para debate, tendo sido também recusado.

#### 9. Audições

Foram realizadas 32 audições, entre as quais se destacam o Deputado ao Parlamento Europeu Nuno Melo, a Sub-Diretora Geral de Mobilidade e Transportes (MOVE) da Comissão Europeia, Maja Bakran, a Comissária Europeia para a Política Regional, Corina Cretu, nomeadamente em conjunto com a Comissão Eventual de Acompanhamento do Processo de Definição da "Estratégia Portugal 2030".

No que diz respeito ao processo regular de consulta entre a Assembleia da República e o Governo, no quadro da participação de Portugal no processo de construção da União Europeia, a CAE realizou reuniões com a presença da Secretária de Estado dos



Assuntos Europeus para debater os resultados dos Conselhos Europeus realizados neste período.

Ainda no âmbito do processo regular de consulta entre a Assembleia da República e o Governo, realizaram-se quatro reuniões com o Ministro dos Negócios Estrangeiros: em 5 de novembro de 2018, no âmbito da apreciação na especialidade do Orçamento do Estado para 2018, em conjunto com a Comissão de Orçamento, Finanças e Modernização Administrativa, e as demais em 15 de janeiro, 26 de março e 11 de junho de 2019, nos termos do artigo 104.º do Regimento da AR.

O Ministro dos Negócios Estrangeiros foi ainda ouvido, conjuntamente com o Ministro da Defesa, sobre a Estratégia Global Europeia e a Cooperação Estruturada Permanente, bem como no âmbito do processo de saída do Reino Unido da União Europeia. Forma ainda ouvidos outros membros do Governo a requerimento dos grupos parlamentares, nomeadamente o Ministro das Finanças e o Ministro do Planeamento.

Refira-se, também, a audição do membro português do Tribunal de Contas Europeu, João Figueiredo, para apresentação do Relatório Anual referente ao exercício de 2017, bem como a audição das personalidades indicadas pelo Governo para o cargo de Procurador Europeu.

Foram ainda recebidos em audição os Comissários Europeus: Carlos Moedas, para apresentação do Programe de Trabalho da Comissão Europeia para 2019 e Jykri Katainen, Vice-Presidente e Comissário Europeu para o Emprego, Crescimento, Investimento e Competitividade.

No que se refere ao tema da saída do Reino Unido da União Europeia, promoveu a Comissão de Assuntos Europeus audições com o Negociador-Chefe do *Brexit*, Michel Barnier e com o Embaixador do Reino Unido em Portugal, Chris Sainty, bem como diversas audições públicas sobre o tema, com várias entidades, destacando-se a CIP, Secretário de Estado do Turismo, Ministro da Administração Interna, Ministro das Finanças, Minsitro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, Ministro da Economia, Presidente do Turismo de Portugal, Secretário de Estado da Agricultura e da Alimentação, confederações de trabalhadores e sindicatos.



Destacam-se ainda as audições com o Embaixador Luís Barreira de Sousa, responsável em Portugal pelo Sistema de alerta rápido de campanhas de desinformação que a União Europeia está a implementar e o Embaixador da Dinamarca, Lars Faaborg-Andersen, sobre a clarificação do voto nº 687/2018 do Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda, relativamente ao estabelecimento de um novo centro de regresso na Dinamarca, concretamente na ilha de Lindholm.

Por último, foram também ouvidos para apresentação das prioridades das Presidências do Conselho da União Europeia dos respetivos países, o Embaixadora da Roménia e a Embaixadora da Finlândia.

#### 10. Audiências

A Comissão de Assuntos Europeus realizou na 4.ª Sessão Legislativa, 15 audiências, na sua maioria pedidas à Presidente da Comissão.

Destacam-se nesta sede as audiências concedidas aos Embaixadores da Dinamarca, da Alemanha, da Suécia, da Lituânia, da Croácia, da Estónia, dos Países Baixos e da Ucrânia, assim como as audiências sobre temas específicos realizadas a pedido do Presidente da Assembleia Nacional da Eslovénia, para discussão da situação política europeia, de membros da Assembleia Nacional Francesa sobre a pesca sustentável no âmbito europeu, do Embaixador da Geórgia sobre o 10.º aniversário da parceria oriental, do Presidente do Conselho dos Estados da Assembleia Federal da Confederação Suíça, Vice-Primeiro Ministro da Macedónia do Norte e da entidade *British in Europe*.

#### 11. Eventos

A Comissão de Assuntos Europeus organizou um evento para a apresentação do Relatório Nacional dos Encontros com os Cidadãos, no dia 12 de fevereiro de 2019, na Assembleia da República. Este evento contou com oradores indicados pelos Grupos Parlamentares representados nesta Comissão e com a presença da Senhora Secretária de Estado dos Assuntos Europeus, assim como do Senhor Ministro dos Negócios Estrangeiros, associando-se a iniciativa do Governo de proximidade e diálogo com os cidadãos, denominada «Encontro com os cidadãos», a este evento. Os estudantes do



ensino superior de todo o país dos cursos de estudos europeus, relações internacionais e áreas conexas foram o público-alvo deste evento.

Destacam-se ainda nesta sede os debates realizados no âmbito das audições públicas sobre o processo de saída do Reino Unido da União Europeia, bem como a apresentação do Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2019.

#### 12. Cooperação Interparlamentar

A Comissão de Assuntos Europeus integrou delegações da Assembleia da Republica a reuniões interparlamentares, em paralelo à participação nas seguintes reuniões no âmbito da Conferência dos Órgãos Parlamentares Especializados nos Assuntos da União (COSAC):

- LX COSAC, em Viena (novembro 2018) e em que foram analisadas, nomeadamente, as seguintes matérias:
  - Ponto de situação sobre a Presidência da Áustria do Conselho da União Europeia
  - Brexit situação atual
  - Política climática e União de Energia
  - Uma União Europeia transparente, mais próxima dos seus cidadãos, à luz das próximas eleições para o Parlamento Europeu
- Reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus, preparatória da LX COSAC (janeiro 2019), em Bucareste, Roménia
- LXI COSAC, em Bucareste (junho 2019) e em que foram analisadas, nomeadamente, as seguintes matérias:
  - A Presidência Romena do Conselho da União Europeia
  - Perspetivas das relações comerciais internacionais da União Europeia; o futuro relações entre a União Europeia e o Reino Unido no contexto de "Brexit"



- Espaço Europeu da Educação como fator impulsionador da remodelação e de reforço do Mercado Único
- Economia baseada na inovação, progresso tecnológico e impacto social na União Europeia; o papel dos Parlamentos nacionais na promoção da Nova Economia da UE

A participação da Comissão de Assuntos Europeus no trabalho interparlamentar estendeu-se ainda à Conferência sobre a Governação Económica da União Europeia (artigo 13.º do TECG), que decorreu em Viena em setembro de 2018, e Semana Parlamentar Europeia, englobando a mesma Conferência, em fevereiro de 2019 (Bruxelas) e à Conferência Interparlamentar para acompanhamento da Política Externa e de Segurança Comum e Política Comum de Segurança e Defesa (PESC-PCSD) que decorreu em Viena, em novembro de 2018, e em Bucareste, em março de 2019, no âmbito das respetivas presidências.

No âmbito do acompanhamento das atividades da Europol, membros da Comissão de Assuntos Europeus participaram também nas Reuniões do Grupo Especializado de Controlo Parlamentar Conjunto (GCPC) da Europol, em setembro de 2018 em Bruxelas e em fevereiro 2019 em Bucareste.

Destaque também para outras reuniões promovidas pelas respetivas Presidências, como:

- Conferência Interparlamentar «Transformação da região dos Balcãs Ocidentais que abordou uma perspetiva parlamentar sobre o papel e futuro do processo de adesão à UE», em outubro de 2018 em Sófia;
- ➤ A Conferência de Alto Nível sobre o "Futuro das Missões de Observação Eleitoral", em outubro 2018 em Bruxelas, que foi organizada pelo Grupo de Apoio a Democracia e de Coordenação as Eleições (GADCE) do Parlamento
- ➤ Europeu, em cooperação com o Serviço Europeu para a Acão Externa (SEAE);
- Conferência Interparlamentar "A subsidiariedade como princípio construtor da União Europeia", que decorreu em Bregenz (Áustria), em novembro de 2018;



- Reunião interparlamentar sobre o ponto de situação dos debates com os cidadãos na Europa, organizada pela Comissão de Assuntos Europeus da Assembleia Nacional francesa, que se realizou em novembro de 2018, em Paris;
- Fórum Parlamentar Luso-Espanhol, que decorreu em Madrid, em novembro de 2018;
- Conferência Interparlamentar PAC após 2020, sobre o papel dos parlamentares da definição do futuro da alimentação e da agricultura, e que se realizou em Zagreb, na Croácia, em novembro de 2018;
- ➤ A Conferência Interparlamentar sobre o "Futuro da União Europeia" que decorreu em Bucareste, em abril de 2019.

Importa ainda referir as reuniões interparlamentares promovidas pelas Comissões Permanentes do Parlamento Europeu, as quais contaram com a participação de delegações da Assembleia da República compostas, também, por Deputados da CAE, como sendo:

- ➤ A Reunião Interparlamentar organizada pela Comissão AFET do Parlamento Europeu, que decorreu em abril 2019 em Bruxelas, e que debateu temas como o Futuro da Política Externa e de Segurança Comum, as Relações da União Europeia e o Reino Unido após o *Brexit* e o futuro da Política de Alargamento e de Vizinhança;
- Reunião Interparlamentar organizada pela Comissão de Assuntos Constitucionais (AFCO), sobre o ponto de Situação do Debate sobre o Futuro da Europa, realizada em outubro de 2018 em Bruxelas.

Tendo presente que o final da sessão legislativa em causa, bem como da XIII Legislatura, se encontra condicionada pela realização de eleições legislativas no início do mês de outubro, prevê-se que a Comissão de Assuntos Europeus seja ainda representada pelos seus membros nas seguintes reuniões interparlamentares, durante os meses de julho, setembro e outubro:

Reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus, preparatória da LXII COSAC, em Helsínguia, Finlândia;



- Conferência Interparlamentar sobre asilo e imigração, que decorrerá em Helsínguia;
- Conferência Interparlamentar (CIP) sobre a Política Externa e de Segurança Comum e Política Comum de Segurança e Defesa (PESC-PCSD), em Helsínquia;
- Reunião do Grupo Especializado de Controlo Parlamentar Conjunto (GCPC) da Europol, que decorrerá em Bruxelas;
- Conferência Interparlamentar sobre Estabilidade, Coordenação Económica e Governação na União Europeia, em Helsínquia.

#### 13. Deslocações

Na sessão legislativa em apreço, a Comissão de Assuntos Europeus realizou uma deslocação ao Parlamento da Irlanda no âmbito do acompanhamento do processo de saída do Reino Unido da União Europeia, tendo a Presidente da Comissão participado também na 16.ª Conferência Internacional de Batumi, na Geórgia, a convite do Ministro dos Negócios Estrangeiros da Geórgia.

#### 14. Requerimentos dos Grupos Parlamentares

A Comissão de Assuntos Europeus recebeu na sessão legislativa em causa 12 requerimentos dos seguintes grupos parlamentares e com os seguintes temas:

- Grupo Parlamentar do PSD:
  - Audição do Ministro do Planeamento sobre a gestão e aplicação do Fundo de solidariedade da União Europeia (junho 2019);
  - Audição do Embaixador Luís Barreira de Sousa para ponto de situação sobre o sistema de alerta rápido de campanhas de desinformação a implementar pela União Europeia (março 2019);
  - Audição do Presidente do Eurogrupo (dezembro 2018);
  - Solicita que os Governos Regionais dos Açores e da Madeira e os seguintes organismos – o Instituto Português do Mar e da Atmosfera, o Observatório



Astronómico de Lisboa, a Prevenção Rodoviária Portuguesa – IMT, a Entidade Reguladora dos Serviços Energéticos, a Confederação Empresarial de Portugal, a Confederação dos Agricultores de Portugal, a Confederação Nacional das Associações de Pais, Associação Portuguesa para a Defesa do Consumido e a Ordem dos Psicólogos Portugueses – enviem por escrito, querendo, a sua posição sobre as disposições atualmente em vigor em matéria de hora de verão e se concordam ou não com a sua alteração (setembro 2018).

#### Grupo Parlamentar do PS:

- Audição do Negociador-Chefe, Michel Barnier sobre o processo de saída do Reino Unido da União Europeia (dezembro 2018);
- Audição do Ministro dos Negócios Estrangeiros e do Ministro da Defesa sobre a Estratégia Global Europeia e a Cooperação Estruturada Permanente (novembro 2018).

#### Grupo Parlamentar do CDS-PP:

- Audição do Ministro das Finanças sobre o documento Business Taxation 21 (maio 2019);
- Audição do Ministro das Finanças sobre o processo de decisão nos domínios da política fiscal (fevereiro 2019);
- Audição do Ministro da Defesa Nacional sobre a Cooperação Estruturada Permanente (dezembro 2018);
- Audição da CIP sobre o estudo realizado relativo às consequências económicas do *Brexit* para a economia e empresas portuguesas (outubro 2018);
- Audição de um membro do Governo sobre os resultados da reunião informal de chefes de Estado e de Governo da União Europeia, no âmbito da Agenda dos Dirigentes, que decorreu em Salzburgo (setembro 2018).

#### Grupo Parlamentar do PCP:



 Audição de entidades sobre a avaliação de impacto da saída do Reino Unido da União Europeia (janeiro 2019).

Palácio de S. Bento, 23 de Outubro de 2019

A PRESIDENTE DA COMISSÃO,

(Regina Bastos)



#### **Anexos**

## Anexo I - Iniciativas Legislativas

## Projetos de Resolução

N.º	Título	Data	Autor	Publicação
2049	Recomenda ao Governo que inicie o processo de desvinculação de Portugal do Tratado Orçamental	2019-03-15	PCP	[DAR II série A 75 XIII/4 2019- 03-19 pág 208 - 209]
2046	Em defesa da plena soberania nacional em matérias de política fiscal	2019-03-15	PCP	[DAR II série A 73 XIII/4 2019- 03-15 pág 206 - 207]
2045	Recomenda ao Governo que promova a proteção recíproca dos direitos dos cidadãos portugueses no reino()	2019-03-15	PS	[DAR II série A 73 XIII/4 2019- 03-15 pág 205 - 206]
2005	Recomenda ao Governo que garanta a reserva da soberania nacional em matéria de política fiscal no âm()	2019-02-20	PSD	[DAR II série A 61 XIII/4 2019- 02-20 pág 83 - 84]
1995	Recomenda ao Governo a rejeição da alteração do processo de decisão da União Europeia no domínio da ()	2019-02-19	CDS-PP	[DAR II série A 61 XIII/4 2019- 02-20 pág 67 - 68]
1928	Recomenda ao Governo a adoção de plano de ação de	2019-01-07	CDS-PP	[DAR II série A 42 XIII/4 2019-



	contingência para minimizar os			<u>01-08 pág 140</u>	
	efeitos e consequên()			<u>- 143]</u>	
	Recomenda ao Governo a				
	implementação de um Plano de	2018-12-21	PSD		
1887	Ação de Contingência no sentido				
	de serem adotada()				
	Recomenda o reforço da ajuda			[DAR II série A	
4004	humanitária europeia aos	2018-12-03		505	30 XIII/4 2018-
1881	cidadãos refugiados da		PSD	<u>12-06 pág 249</u>	
	Venezuela no sentido de()			<u>- 251]</u>	

## Anexo II – Escrutínio de Iniciativas Europeias

## Distribuição por Comissão Competente\*

Comissão	Total
Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias	8
Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas	3
Defesa Nacional	2
Assuntos Europeus	0
Orçamento, Finanças e Modernização Administrativa	2
Economia, Inovação e Obras Públicas	7
Agricultura e Mar	8
Educação e Ciência	2
Saúde	1
Trabalho e Segurança Social	3



Ambiente, Ordenamento do Território, Descentralização, Poder Local e Habitação	0
Cultura, Comunicação, Juventude e Desporto	2
Assembleia Legislativa da Região Autónoma dos Açores	1
Assembleia Legislativa da Região Autónoma da Madeira	1
TOTAL	40

<sup>\*</sup> O número total de distribuições de iniciativas europeias não tem necessária correspondência com o número de iniciativas europeias recebidas na Assembleia da República, na medida em que há iniciativas europeias que abrangem competências da responsabilidade de diferentes comissões parlamentares. Assim, uma mesma iniciativa europeia pode ser objeto de distribuição a diferentes Comissões parlamentares em razão das matérias abrangidas.

#### Iniciativas objeto de Relatório elaborados e aprovados, por Comissão\*

Comissão	N.º Relatórios*
Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias	7
Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas	2
Defesa Nacional	2
Assuntos Europeus	0
Orçamento, Finanças e Modernização Administrativa	2
Economia, Inovação e Obras Públicas	1
Agricultura e Mar	7
Educação e Ciência	2



Saúde	1
Trabalho e Segurança Social	3
Ambiente, Ordenamento do Território, Descentralização, Poder Local e Habitação	0
Cultura, Comunicação, Juventude e Desporto	2
TOTAL	29

<sup>\*</sup> O número total de Relatórios poderá ser inferior ao indicado, considerando iniciativas europeias escrutinadas em pacote.

#### Relatórios elaborados e aprovados por Assembleia Legislativa

Comissão	N.º Relatórios
Assembleia Legislativa da Região Autónoma dos Açores	1
Assembleia Legislativa da Região Autónoma da Madeira	1
TOTAL	2*

<sup>\*</sup> Relativos ao PTCE 2019.

## Iniciativas objeto de Pareceres aprovados pela CAE\*

Comissão	Pareceres aprovados
Assuntos Europeus	21

<sup>\*</sup> O número de pareceres aprovados pela CAE não tem necessária correspondência com o número de relatórios elaborados pelas Comissões competentes, na medida em que há iniciativas europeias que abrangem competências da responsabilidade de diferentes Comissões parlamentares, bem assim como iniciativas (legislativas)



que não são objeto de Relatório mas que a CAE escolhe emitir Parecer. Assim, uma iniciativa europeia pode ser objeto de diversos relatórios de diferentes Comissões parlamentares, de que resultará um único parecer aprovado na CAE, ou não ter qualquer Relatório e ter um parecer aprovado da CAE. As iniciativas sobre a mesma matéria que sejam escrutinadas no mesmo momento, habitualmente são englobadas num parecer único.

#### Escrutínio de Iniciativas Europeias

Pareceres da AR reme		
S/ Resolução da AR	TOTAL	
	RPE-UE*	
20	1	21

<sup>\*</sup> O número de RPE-UE diz respeito ao número de pareceres aprovados e enviados às instituições europeias, agregando nalguns casos o escrutínio de mais de uma iniciativa. Não incluem outro tipo de iniciativas (GOP2017/OE2017, Relatório do Governo sobre a participação de Portugal na UE, etc.), assim como pareceres em que se delibera não enviar os resultados do escrutínio para as instituições europeias (Parecer de Não Escrutínio).

#### Anexo III - Audições

N.º	Data	Entidade	Assunto
142-CAE-XIII	<mark>2019-10-16</mark>	Min. dos Negócios Estrangeiros	Audição antes Conselho Europeu de 17 e 18 de outubro de 2019



N.º	Data	Entidade	Assunto
141-CAE-XIII	2019-07-04	Negócios	Audição após Conselho Europeu de 20 /21 e 30 de junho e de 1 e 2 de julho
140-CAE-XIII	2019-07-03	Embaixadora da Finlândia em Portugal, Tarja Laitiainen	Apresentação das prioridades da Presidência Finlandesa do Conselho da União Europeia
139-CAE-XIII	2019-07-02	Min. do Planeamento	Audição do Senhor Ministro do Planeamento
138-CAE-XIII	2019-06-26	Min. das Finanças	Audição do Senhor Ministro das Finanças
137-CAE-XIII	2019-06-11	Min. dos Negócios Estrangeiros	Audição Regimental do Ministro dos Negócios Estrangeiros
136-CAE-XIII	2019-05-07	Min. dos Negócios Estrangeiros Embaixador Luís Barreira de Sousa	Audição do responsável em Portugal pelo Sistema de alerta rápido de campanhas de desinformação que a União Europeia está a implementar
135-CAE-XIII	2019-05-02	Jyrki Katainen	Audição do Senhor Vice Presidente e Comissário Europeu para o Emprego, Crescimento,Investimento e Competitividade



N.º	Data	Entidade	Assunto
134-CAE-XIII	2019-04-23		Apresentação do Programa de Trabalho da Comissão Europeia
133-CAE-XIII	2019-03-22	José Eduardo Moreira Alves d'Oliveira Guerra João Conde Correia dos Santos José António Rodrigues da Cunha Ana Carla Mendes de Almeida	Audição dos Candidatos Propostos pelo Governo ao Cargo de Procurador Europeu
132-CAE-XIII	2019-03-26	Conferação Empresarial de Portugal - Dr. Òscar GAspar British in Europe - Tig James	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia
131-CAE-XIII	2019-03-26	Min. dos Negócios Estrangeiros	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia



N.º	Data	Entidade	Assunto
130-CAE-XIII	2019-03-26	Min. dos Negócios Estrangeiros S.E. dos Assuntos Europeus	Audição Regimental ao abrigo do nº2 do artigo 104º do RAR e Audição após Conselho Europeu de 21 e 22 de março
129-CAE-XIII	2019-03-21		Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia
128-CAE-XIII	2019-03-20	Min. da Administração Interna	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia
127-CAE-XIII	2019-03-20	Min. das Finanças	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia
126-CAE-XIII	2019-03-19	Min. da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia
125-CAE-XIII	2019-03-19	Luís Araújo - Presidente do	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de saída do Reino Unido da União Europeia



N.º	Data	Entidade	Assunto
		Turismo de Portugal	
124-CAE-XIII	2010-03-14	S.E. da Agricultura e	Audição Pública no âmbito dos impactos do processo de
124-OAL-XIII	2013-03-14	Alimentação	saída do Reino Unido da União Europeia
		CGTP-IN -	
		Confederação	
		Geral dos	
		Trabalhadores	
		Portugueses -	
	2019-02-26	Inter-Sindical	
		Sindicato dos	
		Funcionários	
		do Serviço de	
		Estarngeiros e	
		Fronteiras -	Audição Pública - Processo de saída do Reino Unido da
123-CAE-XIII		SCIFSEF	União Europeia- <i>Brexit</i>
		Conselho das	·
		Comunidades	
		Portuguesas	
		CCP	
		Sindicato dos	
		Trabalhadores	
		Consulares e	
		das Missões	
		Diplomáticas	
		STCDE	
		Ordem dos	



N.º	Data	Entidade	Assunto
		Advogados	
		AFIP -	
		Associação	
		FinTech e	
		InsurTech em	
		Portugal	
		AEM -	
		Associação de	
		Empresas	
		Emitentes de	
		Valores	
		Cotados em	
		Mercado	
		APFIPP -	
		Associação	
		Portuguesa de	
		Fundos de	
		Investimento,	
		Pensões e	
		Patrimónios	
		CTP -	
		Confederação	
		do Turismo	
		Português	
		CONFAGRI -	
		Confederação	
		Nacional das	
		Cooperativas	
		Agrícolas de	



N.º	Data	Entidade	Assunto
		Portugal	
		CPPME -	
		Confederação	
		Portuguesa	
		das Micro,	
		Pequenas e	
		Médias	
		Empresas	
		Embaixador	
		do Reino	
122-CAE-XIII	2019-02-06	Unido em	Embaixador do Reino Unido
		Portugal -	
		Chris Sainty	
		Embaixadora	Deienide des de Duscidêncie Deuscos de Ocupello de Heiñ-
121-CAE-XIII	2019-01-30	da Roménia,	Prioridades da Presidência Romena no Conselho da União
		Ioana Bivolaru	Europeia
		Michel	
		Barnier -	
		Negociador	
120-CAE-XIII	2019-01-17	Chefe da	BREXIT
		Comissão	
		Europeia para	
		o Brexit	
		Min. da	Estratégia Global Europeia e Cooperação Estruturada
119-CAE-XIII	2019-01-16	Defesa	Permanente
		Nacional	



N.º	Data	Entidade	Assunto
		Min. dos Negócios Estrangeiros	
118-CAE-XIII	2019-01-15	Min. dos Negócios Estrangeiros	Audição Regimental ao abrigo do nº2 do artigo 104º do regimento da Assembleia da república
117-CAE-XIII	2019-01-08	João Figueiredo - Juiz do Tribunal de Contas Europeu	Apresentação do Relatório Anual do Tribunal de Contas Europeu (2017)
116-CAE-XIII	2018-12-18	Ana Paula Zacarias, Secretária de Estado dos Assuntos Europeus	Após Conselho Europeu de 13 e 14 de Dezembro de 2018
115-CAE-XIII	2018-12-18	Andersen - Embaixador da	Clarificação do voto nº 687/2018 do Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda, relativamente ao estabelecimento de um novo centro de regresso na Dinamarca, concretamente na ilha de Lindholm,



N.º	Data	Entidade	Assunto
114-CAE-XIII	2018-12-06	Comissária Europeia para a Política Regional - Corina Cretu	Novo Quadro Financeiro Plurianual e o processo de definição da «Estratégia Portugal 2030"
113-CAE-XIII		Antonio Saraiva - Presidente da CIP Dr. Pedro Capucho - Dep.Assuntos Ecnómicos Dr. João Almeida - Vice Presidente da CIP	As consequências económicas do <i>Brexit</i> para a economia e as empresas portuguesa"
112-CAE-XIII	2018-10-23	S.E. dos Assuntos Europeus	Audição sobre as conclusões do Conselho Europeu de 17 e 18 de Outubro.
111-CAE-XIII	2018-10-11		Audição do Deputado Português ao Parlamento Europeu, Nuno Melo, sobre o novo quadro financeiro plurianual e o processo de definição da «Estratégia Portugal 2030»



N.º	Data	Entidade	Assunto
110-CAE-XIII	2018-10-10		Audição da Secretária de Estado dos Assuntos Europeus no âmbito da Agenda dos Dirigentes de 18 e 19 em Salzburgo a requerimento do Grupo Parlamentar do CDS-PP
109-CAE-XIII	2018-10-04		Audição de Maja Bakran, Sub-Diretora Geral de Mobilidade e Transportes (MOVE) da CE, no âmbito do novo quadro financeiro plurianual e do processo de definição da "Estratégia Portugal 2030"

#### Anexo IV - Audiências

N <sub>0</sub>	Entidade	Assunto	Data da Audiência
54-CAE- XIII	British in Europe - Tig James	Processo de Saída do Reino Unido da União Europeia	2019-05-28
53-CAE- XIII	Embaixadora da República da Ucrânia, Inna Ohnivets	Audiência á Senhora Embaixadora da Ucrânia	2019-05-14
52-CAE- XIII	Mr.Pal Peter Schmitt	Audiência ao Senhor Secretário de Estado para a coordenação dos Assuntos Europeus do gabinete do Primeiro Ministro da Hungria	2019-04-12



Nº	Entidade	Assunto	Data da Audiência
51-CAE- XIII	Bujar Osmani - Vive Primeiro Ministro da Macedónia do Norte	Apresentação de Cumprimentos	2019-04-05
50-CAE- XIII	Jean René Fournier - Presidente do Conselho dos Estados da Assembleia Federal da Confederação Suíça	Visita de Cortesia	2019-03-27
49-CAE- XIII	Maria Catharina Trooster - Embaixadora dos Países Baixos	Audiência à Senhora Embaixadora dos Paises Baixos	2019-03-14
48-CAE- XIII	Embaixadora da Estónia em Portugal - Ruth Lausma Luik	Preparação para a visita oficial da Presidente da Estónia Sra. Dra. Kersti Kaljulaid em abril de 2019.	2019-02-27
47-CAE- XIII	Embaixador da Croácia em Portugal - Ivica Maricic	Apresentação da candidatura da Senhora Ministra dos Negócios Estrangeiros e Assuntos Europeus da Croácia, Marija Pejčinović-Burić	2019-02-14
46-CAE- XIII	Embaixador da República da Geórgia, Revaz Beshidze	10º Aniversário da Eastern Partnership	2019-02-19



Nº	Entidade	Assunto	Data da Audiência
45-CAE- XIII	Embaixador de França em Portugal - Jean-Michel Casa		
	Didier Quentin - Deputado da Assembleia Nacional Francesa		
	Jean-Pierre Pont - Deputado da Assembleia Nacional Francesa		
	Axel Maybon - Administrador da Assembleia Nacional Francesa	Pesca sustentável no âmbito europeu	2019-01-31
	Fréderic depetris - Assessor Diplomático		
	Jérôme Frouté - Conselheiro agrícola da Embaixada de França		
	Christopher Marques - Adido sectorial da Emabixada de França		



N <sub>0</sub>	Entidade	Assunto	Data da Audiência
44-CAE- XIII	Embaixador da República da Lituânia, Renatas Norkus	Apresentação de Cumprimentos	2019-01-16
43-CAE- XIII	Dejan Zidan - Presidente da Assembleia Nacional da Eslovénia	Apresentação de cumprimentos e Análise da situação Política Europeia	2018-12-07
	Matjaz Longar - Embaixador da Eslovénia		
42-CAE- XIII	Helena Pilsas Ahlin - Embaixadora da Suécia	Análise da situação Política Europeia	2018-12-11
41-CAE- XIII	Embaixadora Alemã Sibylle Sorg	Audiência á Senhora Embaixadora Sibylle Sorg para conversações no âmbito das políticas europeias.	2018-11-13
	Christof Weil -Embaixador	ambito das políticas europeias.	
40-CAE- XIII	Embaixador da Dinamarca - Lars Faaborg- Andersen	Visita de cortesia do Senhor Embaixador após ter apresentado as suas Cartas Credenciais.	2018-10-31



## Anexo V – Cooperação Interparlamentar/Representação

Data da Deslocação	Designação	Local
11 e 12 de Julho	"Dez Anos da Parceria Oriental" - 16ª Conferência Internacional	Batumi-Geórgia
23 a 25 de Junho	COSAC - Reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus	Bucarest
2 de Abril	Reunião Interparlamentar organizada pela Comissão AFET do Parlamento Europeu	Bruxelas
1 e 2 de Abril	Conferência Interparlamentar sobre o Futuro da União Europeia	Bucarest-Roménia
19 e 20 de Março	Reunião Interparlamentar sobre Política Agrícola Comum e Política de Coesão	Bucarest-Roménia
7 e 8 de Março	Conferência Interparlamentar sobre Política Externa de Segurança Comum (PESC) e Política Comum de Segurança e Defesa (PCSD)	Bucarest-Roménia
24 e 25 de fevereiro	Reunião do Grupo Especializado de Controlo Parlamentar Conjunto (GCPC) da Europol	Bucarest-Roménia



	-	
18 e 19 de Fevereiro	Semana Parlamentar Europeia - Conferência sobre o Semestre Europeu e Conferência sobre Estabilidade, Coordenação Económica e Governação na União Europeia	Bruxelas
21 a 25 Janeiro	Reunião da Assembleia Parlamentar do Conselho da Europa- APCE	Estrasburgo
20 e 21 de Janeiro	Reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus - COSAC	Bucarest-Roménia
22 e 23 de Novembro	PAC após 2020	Zagreb - Croácia
18 a 20 de Novembro	LX COSAC- Reunião de Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus	Viena
15 e 16 de Novembro	Conferência Interparlamentar - Subsidiarity as a building principle of the European Union	Bregenz - Áustria
8 Novembro	Reunião interparlamentar sobre o ponto de situação dos debates com os cidadãos na Europa	Paris
7 e 8 Novembro	Fórum Parlamentar Luso-Espanhol	Madrid
11 e 12 de Outubro	Conferência Interparlamentar sobre Política Externa e de Segurança Comum e Política Comum de Segurança e Defesa (PESC/PCSD)	Viena
10 de Outubro	Reunião Interparlamentar AFCO	Bruxelas
10 e 11 de Outubro	Conferência de Alto Nível sobre o Futuro das Missões de Observação Eleitoral	Bruxelas
5 de Outubro	Conferência Interparlamentar «Transformação da região dos Balcãs Ocidentais	Sófia



	Grupo Especializado de Controlo Parlamentar Conjunto (GCPC) da Europol,	Bruxelas
17 e 18 de Setembro	Conferência Interparlamentar sobre Estabilidade, Coordenação e Governação Económica na UE	Viena